

M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Pénteken, Mártzius' 4dikén, 1825.

Nagy Britannia.

Három Irlandus Érsekek 's ugyan annyi Püspökök és számos Irlandiai Pairek Kérelmet adattak a' Parlamentum alsó háza' elejébe Brougham által Febr. 18-kán azt kívánván, hogy különösen halgattassanak-meg, a' lévén czéljok, hogy Irlandiai-Hitek' sorsosait azon vádak eránt, mellyek ezek ellen részint általjában, részint pedig különösen a' Dublini egyesület ellen felhozatnak, védelmezessék. —

Még egy más hasonló foglalatú Kérelmet is adott-be Brougham ugyan ezen ház' eleibe, melly alatt 900 aláírások találatnak. Mind két Kérelmekre nézve azt határozta ezen ház, hogy ki kell őket nyomtatni.

Maxwel nevű tagja a' képviselő háznak az előbb említett Kérelmeknek gyengítésére 4000 Protestánsok által aláíratott Kérelmet adott-be, kik azt kívánják, hogy a' Parlamentum ne terjeszsze tovább a' Catholikusok eránt a' maga kedvezéseit. Ugyancsak hasonló Kérelem a' melly Derbyből érkezett, azt sürgeti, hogy sietni kell az Irlandiai egyesületeknek megtiltásával. Ez alatt 29 papoknak és 39 tisztviselőknek neveik találatnak.

Minister Liverpool azt kívánta, hogy azon Biztosságban, a' melly most Irlandia' állapotjának megvizsgálására nézve kineveztetik, Gróf Fitzwilliam (ez az, ki a' Dublini egyesület' tagjai közzé beíratta magát) ne legyen jelen, és hogy ez a' Biztosság úgy folytassa Irlandiára nézve a' vizsgálódásait, hogy a' Catholiku-

sokat illő kérdést a' maga vizsgálódásaiba ne egyittse belé.

Gróf Darnley erre azt mondotta, hogy néi az a' dolog, hogy Irlandia állapotját meg kell vizsgálni, de úgy; hogy a' Catholikusokat illető kérdés ne forduljon elé a' vizsgálódásban, éppen olyannak látszik, mint egy Vándor-színhátszó társágnak Hamlet szomorú játékról való Hirdetée, Hamlet nélkül.

Lord Holland azt kívánta tudni, hogy miért kívánják most a' Ministerek Irlandiára nézve a' közönséges vizsgálódást, holott az utóbbi Parlamentumi ülésekben magokat annak ellene szegezték? „mint hogy minden tudja; úgy mond, hogy Irlandiának környülállásai egészen a' Catholikusok' állapotjától vagynak felfüggesztetve, 's a' Ministernek az a' kívánsága, hogy Irlandia megvizsgálásában ne forduljon elé a' Catholikusokat illető kérdés, Antoniusra emlékezteti az embert, a' ki minden fogyatkozásaiért akár mit kész volt megszervedni, csak hogy az ő kedves Kleopátrájáról ne mondjanak valami kedvetlent. Ő, mondja tovább Lord Holland, maga is helybe hagyja a' közönséges vizsgálódást, mert ő képzelni se tudja, miként lehessen Irlandia' állapotját megvizsgálni, a' nélkül, hogy a' Catholikusok' állapota is ne illetessék. De egyéb eránt azt tartja, hogy nagyon késő lépés már ez; régebben sok hasznot tett volna, sok rosznak elkerülésére szolgált volna. Már most, sokkal többet kell megengedni a' Catholikusoknak, mint régebben kellett volna.

Lord King így szollott: — „A' mi Ministereink olyanok mint egy empiricus Orvos, a' ki most vasat majd opiumot ad a' beteginek a' nélkül, hogy jól utánna járt volna, mi baja legyen.

Goulburn, a' Parlamentumnak Irlandia' részéről való titoknokja azon jóvállatnak megerőssítettését vitatta, hogy az 1824-dik esztendőben Májusban felállott Irlandiai törvénytelen egyesületeket, 's megnevezve a' Catholikus egyesületeket elkell törölni: — „Az ezen egyesületekre szolgáló indító okok (így beszél Goulburn), akár nyilvánosságosok akár titkosok legyenek, akár a' Catholikusok felszabadítására, akár az ő panaszoknak az Előljárók' sbe lejendő vitettetésée, akár a' Parlamentumnak reformáltatásaa, akár az ő ilyen Irlandia függetlenségének előhozására célozzanak, minden tekintetben olly tulajdonsággal bírnak, hogy nyughatatlanságot gerjeszthetnek (halljuk!), 's kivált az ő papjaik adnak nékem gondot. Catholikus Nemesek között is nem kevesen találtnak a' tagok között, még pedig nem önként, sőt sokak ezek között sajnálva szemlélik az egyesületek által tétetődő lépéseket. —

„Az egész Dublini Egyesület a' Parlamentum' mustrájára van alkatva. Biztosága van a' panaszlok' számára, a' törvénytételre, a' neveltetésre 's a' finantiára nézve, 's mind ezekben az a' tekintet szolgál szem-ügy gyanánt, hogy az Anglus Parlamentum nem gondoskodik mindenről úgy, mint kellene, következésképpen a' Dublini Egyesületnek kell a' Parlamentum' fogyatkozását kipótolni. Azon személyek, a' kikből ezen egyesület áll, elrendelt gyülekezetekben jelennek-meg, megköszönő irásokat határoznak; a' határozásokat megerőssítés végett az Egyesületnek elibe terjesztik. Az úgy nevezett Catholikus Rente, csak egy önkéntvaló taksafizetés, mellyet ők esztendőnként

50,000 font Sterlingekre akarnak emelni. Már csak annak meggondolása is, hogy egy valamely öszszecsatolódás, a' nélkül, hogy felelni tartozna érette, csak önn' tettszése szerént pénz-gyűjtést rendelhessen, nyughatatlankodást és valóságos veszedelmet okozhatna. Azon is iparkodik az Egyesület, hogy a' politziát és katonaságot a' nép előtt gyűlölségessé tegye. Csak ezen Egyesületeknek eltöröltetése után állhat Irlandiában helyre a' csendesség és nyugalom.“

Ezen vetekedések a' feltett jóvállat felett még Febr. 14-dikén is folytak 's ezen éjszaka éjfélt utáni két óráig tartottak, 's még ekkor se' végződhetek-el. Febr. 15-kén végződtek-be a' felette folytattatott vetekedések. Ekkor azt határozták, hogy már bocsássák voksolás alá a' kérdést. A' jóvállatnak 278 pártfogóji és csak 123 ellenzőjitaláltattak, és így a' Ministerekkel tartó rész' tagjainak száma 155-tel haladta felül az Ellenkező rész' tagjainak számát (ezt nevezik parlamentumi nyelven májoritásnak). — A' voksolást követte a' jóvállatnak előszöri felolvastatása. Másodikszöri felolvastatása határozatott Febr. 21-dik napjára.

Ezen Febr. 15-dikén tartatott ülésben nyilván kimondotta Minister Canning, hogy azok, kik a' Catholikusoknak Felszabadítását sürgetik, soha el nem fogják céljokat érni, addig, míg előre ki nem nyilatkoztatják, hogy ez által az Anglikána Egyháznak megsérthetlenségén semmi bántódás nem fog ejtődni, mint ez az Irlandiának Angliával való öszszecsatoltatását illető Akta által megesmertetett.

Továbbá ugyan ezen napon ismét ki nyilatkoztatta Minister Canning, nem csak azt, hogy ő a' Catholikusok eránt való gondolkodását mind ez ideig telyességgel meg nem változtatta, hanem azt is mondta, hogy ő kinyílt szívűséggel megvallja, hogy ha néki szabadságában állana egy

új Ministeriumot formálni, ő ezt bizonyal olly tagokból szerkezteténe össze, hogy a' Catholikusok' felszabadittatását illető pártfogás abban kétség nélkül győzedelmeskedni fogna, minthogy azon okok, mellyek eddig a' Catholikusok' felszabadittatását gátolták, már most nintsenek meg.

Mint megígértük itt következik most Minister Canningnak a' Brougham' Beszédére tett felelő Beszéde, lehető rövidséggel: — „

„Úgy találom a' dolgot, hogy a' tiszteletre méltó törvénytudó Orátor úrnak Beszédét, mellyet a' K. Kinyitó Beszédre felolvasott, csak valami hosszúság zavarának, és még ez után hosszú sorban következni fogó jóvállatok' kútfejének lehet tartani inkább, mint egy olly Beszédnek, a' melly engem' arra indithatna, hogy ezen háznak türedelmével hasonló hosszú Beszéd által vissza éljek. A' tisztelt Orátor úr a' Királyi Beszédnek pontjait rendre felvén, erántam azzal a' tisztelettel viseltetett, hogy annak némelly pontjait, ámbár nem igen nagy kedvezéssel, megdicsérte: hanem más pontjaira nagyon kárhóztató ítéletet mondott (halljuk!). Én ezennel kinyilatkoztatom, hogy a' Catholikusoknak felszabadittatására nézve még mind azon vélekedésben vagyok, a' melyben eddig voltam, 's azt elé segélleni mindenkor kész leszek, valamikor az, illendő módon a' Parlamentum' elébe hozattatik. De más felől nékem is megkell annak engedődni, hogy ezen kérdésről önn' vélekedésem szerint ítéljek, a' nélkül, hogy a' mások ítéletéhez kössem magamat (halljuk! halljuk!). Nékem az én ítéletemben nem szükségem a' Catholikus egyesületek által kormányoztatni, mert én azt hiszem, hogy ha az egyenet-

lenség és részrehajlás' Ördöge egyenesen ezen célra indult volna is ki a' világra, még se' könnyen találhatott volna olly emberek' társaságára, melly a' Catholikusok' ügyének ártalmasabb lehetett volna, mint ez az Irlandiai Catholikus Egyesület (halljuk! halljuk!).

„A' tisztelt Orátor egy okoskodást hozott-fel ellenünk melleleg, és én azt gondoltam, hogy ő ezt tovább is vitaná fogja, és megvallom, hogy ebben én is nagyon örömet egygyetértetem volna velle, tudniillik: hogy ha mi a' Catholikus egyesületekről semmit tudni (hallani) nem akartunk volna, magokban oda lettek volna. Így ítélem én magam is, mint azok bizonyágim lehetnek, kik a' Parlamentumnak utolsó üléseiben, magamviseletének szemlélőjik voltak. Nem készítették-e bennünket, nem unszóltak-e arra, hogy elnyomó eszközökhöz nyuljunk? de én minden e'féle próbatételeknek ellenek szegeztem magamat, azt mondván, hogy maga az idő változtatást fog gyaníthatólag tenni a' dolgon: és mi egész mostanig nem is találtuk szükségesnek azt, hogy valamelly megszorító eszközökhöz nyuljunk.

„Azt mondá az Orátor úr, hogy Irlandiában a' mi kevés csendesség uralkodik azt is a' Catholikus egyesületeknek köszönhetjük. Kétségkívül elfelejtkezett a' tisztelt Orátor úr a' maga két vagy három esztendőök előtt tett jövendőléseiről; elfelejtkezett arról, hogy Irlandiában Marquis Vellesley is országglott, hogy melly böltsen folytatta ez a' nagy és alkalmas ember a' Státusnak kormányozását; elfelejtette a' tudós Orátor, hogy melly részrehajlás nélkül hozzá lát a' mostani Irlandiai Fő Helytartó az igasságnak kiszolgáltatásához; elfelejti az Orátor úr, hogy Irlandiában az Országglószék' kedvezésének sugárai semmi enyhülést nem okoznak, 's egyedül csak a' forog a' tudós Orátor úr elméjében, hogy az Irlandiai emberek

mind ezekkel a' jó téteményekkel trutzolván, csak azért engedték lecsendesített magokat, és csak azért boldogok, hogy a' Catholikus egyesületek által kormányoztatnak 's vezéreltetnek. Adná Isten, hogy az említett Helytartó Lordnak kormányozói folyójába a' Catholikus egyesületek ne elegyítenék belé a' magok keserű vizeket. —,

„Doris amara suam non intermiscet undam!

„Ha az Irlandiai Királyi Helytartónak intézetei félbeszakadás nélkül folyhattak volna, ezek ott a' békességet és csendeséget jól helyre állították volna. Hanem, mint az Orátor úr maga is erőssíté, a' Dublini Egyesület belé avatkozott a' dologba, 's véghez vitte, a' mit az Ország-lószék, mint látszatott, végre nem hajthattott volna. Hogyan viselte magát az Egyesület ezen környülállások között? következő módon; az Egyesület' tagjai e'képpen szolltak a' Catholikus sokasághoz: „Mi azon gyűlölségtekre, mellyel ti az „Orániai-emberek eránt viseltettek, parancsoljuk néktek, hogy csendesen viseljétek magatokat.“

„Hát keresztyéni szeretet ez, vagy keresztyéni gondolkozás? Igasságos Isten! nem elég-e ez egy olly egyesület' karakterének örökös megbélyegzésére, a' melly illy szavaknak szollására alkalmas, 's ezeket az első alkalmatossággal ismét megújítani kész leszen? „Éljetek békességben Protestáns felekezetetekkel azon gyűlölségre való tekintetből, a' melly által lelkesítettetek! „Illy religiói principium szerént viselik-e magokat a' Catholikusok? Nem reménlem. Ez, bizonyval nem volna keresztyénség, engem' nagy reménség táplál, hogy ez nem a' Catholikusok' hite: különben nagy hibát tettem volna, midőn az ő ügyöket védelmeztem (ezen szókra nagy helybehagyás hallatott a' Parlamentum' tagjai közt. Én tehát Protestáns-létemre minden Catholikusok' nevében kén-

telenittetem protestálni a' tudós Orátor előadása ellen; valamint szintén az ellen is, hogy a' Dublini egyesület ellen törvényes megszorítással élni igasságtalanság volna, vagy pedig, hogy az e'-féle megszorítás által a' dolog rosszabbá tétetődne. Én Irlandiának ügyét mindenkor védelmeztem 's védelmezését folytatni is fogom: hanem, midőn a' Dublini Egyesület ellen magamat kinyilatkoztatom, nagyon távol vagyok attól, hogy a' Catholikusok' ügyének ártani akarjak; sőt úgy ítélek, hogy nagy jót teszek nékiek, ha attól a' hát-dutztól megszabadítom, a' melly őket illy régen nyomja, illy rúttá teszi, 's töl-lök mind azoknak az embereknek szemeket elfordítja, a' kiknek nincs kedvek ahhoz, hogy magokat valamely faktziótól elkábbitatni vagy ijeszteni engedjék. —

„A' tisztelt Orátor úr a' maga beszé- dében több féle kifejezései által czélzott re- ám olly világosan, hogy nem lehet el nem érteni, kire czélozzon. Egyebek közt azt is mondta, hogyan eshessék, hogy illy hatalmas Ministerek bizonyos dolgokat végre nem hajthattak? Az e'-félét nékiek vagy végre kellene hajtani, vagy letenni hivataljai- kat. Én ezen előre bocsátásokat tagadhatnám: de hadd maradjanak, mint az Orátor' úr okoskodásának talpkövei, mellyekre azt építette. Csak azt kérdem tehát tőlle, hogy hát ugyan nem talált-e ő maga semmi nehézséget a' Spanyol Amerikai Státusok' függetlenségének megismerésében? Ezt tet- tzeit vala mondani: hogy azon Minister, kinek háta-megét ezen ülőpadok 's az An- glus nép fedezik, semmitől se félhet. Én meg azt szeretném kérdeni az Orátortól, hogy hát azon Ministernek hogy lenne dolga, a' kit csak az ő háta-megett lévő ülőpadok, 's egyéb semmi se' oltalmazna? (Erre kaczagás hallatott) Én bizonyossá te- hetem a' tisztelt Orátor urat, hogy ő a' Déli Amerikai függetlenségre 's ügy egyéb dolgokra nézve is nagy tévelygésben va-

gyon, és hogy az a' linea, melly a' Kabinétet bizonyos dolgokra nézve megosztja, nem egyenes, hanem kígyóformával bír. Azonban —

„A' mi Irlandiát illeti, nékem úgy látszik, 's én azt hiszem, hogy ezen Ország se' nem a' Ministereknek se' nem az ott most élő embereknek hibája által jutott arra a' zürzavaros állapotra, a' melyből őtet nem könnyű dolog kifejtetni. Úgy látszik, hogy ez csak úgy eshetik-meg, ha az Irlandiai részrehajlás' systemája teljesen elhárítottatik 's egy tökéletes egyességgel bíró Ministerium állítottatik lábra. Hanem egy illy Ministerium az Orzágnak mostani gondolkozása mellett nem formáltatódhatna azon oldalról, melyről én kívánám, hanem arról, melyről én nem kívánám, hogy legerőssebbé legyen. Ha én a' tisztelt Orátor tanácsát követném 's a' Ministeriumból kilépnék, úgy ő megérné azon örömet, hogy én ne legyek Minister, de azt telyességgel nem, hogy a' Catholikusok' felszabadulását végre hajtsa (halljuk! halljuk!).

„Csak azt kívánom, hogy gondolják-meg ezen ház' tagjai, mennyiben kötelezze a' Király' Kinyitó Beszéde a' Parlamentumot. A' Király így szollott: „Irlandiában „olly egyesületek állanak-fenn, mellyeknek „intézeteik a' Constitúzióval ellenkeznek, „félelmet 's nyughatatlankodást gerjesztenek, 's e'képpen a' nemzeti boldogság- „nak gyarapodását gátolják. A' Parlamentum fontolja-meg a' dolgot, 's határozzon „segedelmet a' veszedelemnek elhárítottatására.“ — A' Ministerek pedig már most így szollnak ezen ház' tagjaihoz: „Ígérjétek „meg a' Királynak, hogy tanácskozni fogtok a' szükséges eszközök eránt.“ — Lehet-e ezt meg nem ígérnetek? Nem a' kívántatik, hogy feltétel nélkül fogadjátok-el a' jóvalltatott eszköznek meghatározását; csak arra kell magatokat elköteleznetek, hogy meg fogjátok a' rosznak elhárítottatá-

sára szolgáló legjobb eszközöket fontólni. Ennél kevesebbet nem tehettek, ha csak egyenesen meg nem akarjátok engedni, hogy a' Dublini Catholikus Egyesület, egész erővel és hatalommal fenn ne álljon.“ — (Még tovább is terjed a' Minister Beszéde, de most nem tért ide).

Ángliában a' kereskedés' állapotjának szabadabbá-tétetődése kettőzött lépésekkel siet előre. E' napokban említettük vala, hogy az Orzáglószék meghívta volna az Ángliai legrégibb kereskedő társaságot az úgy nevezett Levantei Kompaniát, hogy a' maga Privilegiumát adná vissza. A' társaság' Igazgatóji Febr. 11-dikén ezen meghívás felett tanácsot tartottak, 's Lord Grenville, a' Kompania' Formányozója hosszas Beszéd által megmutogatta, hogy melly sok féle tekintetben hasznos legyen a' kereskedési telyes szabadság, 's arra intette a' társaságot, hogy telyesítsék önként való megegyezéssel az Orzáglószék' kívánságát. A' gyűlés elfogadta a' maga Formányozójának jóvallását, 's meghatározta, hogy a' Privilegiumot vissza fogja adni.

Most kezd felvilágosodni, melly nagy czélzás az, mellyet az Ánglus Orzáglószék az Avai Király ellen való hadakozás által munkába vett. Az a' Rangoun nevű város, mellyet az Ánglusok még tavaly elfoglaltak Pegu nevű tartományban fekszik. Így ők nem soká a' tulajdonképpen való Avai birodalomra is kiterjesztik a' magok hatalmát. Szörnyű sok kintsre találtak itt már csak most is az Ánglusok. Rangoun városa mellett volt egy Pagoda (templom forma pogány épület.) A' neve Digo u. Csak ebben véghetetlen kints volt elrejtve. Ez egy felettebb régi, nagyon szentnek tartatott, teke formájú épület; sem ajtaja sem ablakai nintsenek. Csak a' hegyin találtak egy lyuk, mel-

Iyen az Ország' nagyjai 's a' nép is drágaságokból álló áldozatokat békányták, a' mellyek itt több századok alatt halomra gyültek. A' lyukat legfelyül egy merő-aranyból való korona fedi, a' melly gazdagon ki van Gyémántal és Rubinnel rakva, 's mellyet Alombra, Pegunak meghódoltatója, 1756-ban tétetett ide. Ezen korona éppen annyit nyom, mint Alombra maga 's a' felesége és négy gyermekei együtt nyomtak. Négy lack Pagodokra, avagy 3 millió 360,000 Frankokra becsülik.

A' Londoni Kurir szerint 40 felé jár azon Lordoknak 's egyéb nagy Anglus Uraknak száma, a' kik arra elajánlották magokat, hogy Herczeg North h u m b e r l á n d o t, kit az Anglus Udvar arra kinevezett, hogy mint rendkívül való Anglus Nagykövet a' Franczia Királyi koronázásra R h e i m s b a mennyen, oda a' magok költségén el fogják kísérni.

D é l i A m é r i k a.

A' Londoni levelek szerint Columbiának G u a y r a nevű kikötő helyéből (a' C a r a c c a s i kikötőhelyből) egy hajó érkezett meg Liverpoolba, a' melly onnét Januarius' 5-dik napjáig szólló Ujság és magános leveleket hozott, mellyekben semmi emlekezet nem tétetik a' Bolívar újabb győzedelmeiről, a' melly halgatás azt okozta, hogy Londonban az Amerikai Republikák' Váltópapirosaiknak becse Febr. 16-dik és 17-dik napjain, valamivel alább szállott mint az előtt állott volt.

A' Perui Vice-Király La-Serna' ármádájától L o r i g a nevű Generális, ezen Vice-Királynak Adjutánsa, Európába jövén 's e' napokban M a d r i d o n által Párisba érkezvén, olly hirt hozott onnét ide, hogy a' már most Republikánussá lett Generális Olanétát, Canterak és Valdetz Spanyol Reyalista Generálisok öszszecsatolt erővel megtámodták 's megverték volna, 's hogy ezen verekedés után az Olaneta' serge magát a' Royálistákhoz csatolta,

kiknek már most olly plánumjok van, hogy egész erővel Bolívar ellen induljanak — de úgy intézték-el lépéseiket, hogy rendkívül való nagy vigyázással tegyék előfelé, 's jól fontolják-meg a' dolgot előbb, hogy sem Bolívarral véghatározású verekedésbe bocsátkoznának, jól tudósittatva lévén a' felől, hogy néki számos sergei 's kivált sok lovas csapatjai volnának.

Chiliből azt írják, hogy elutozott onnét a' Pápa' Apastoli Vikáriusa, mint gyanitják azon újintézetek miatt, mellyeket ott az Országlószék a' Papság ellen mostanság tétetett.

Azon hajónak neve, melly az Anglusok által függetlennek megesmertetett Columbiai Respublikának első hajója, J o s e f i n a. Ez az, a' melly mostanság Liverpoolba megérkezett.

H a y t i S z i g e t e.

Ezen sziget' Elölülője Boyér Péter János, November 29-dikén egy Proklamációt botsátván a' néphez, meghívta a' Törvényhozó Gyűlésnek tagjait, hogy fontos okok adván magokat elé, ne várják-el, az öszszegyűlésnek meghatározva lévő szokott idejét, hanem Januáriusnak 10-dik napjára gyülekezzenek öszsze.

Ú j a b b T u d ó s í t á s o k.

Febr. 18-kán igen nevezetes ülése volt az Angliai Parlamentum' alsó házának; még a' Magyar Országai Diétáknak is megemlétték egy örök emlekezetben marandó időpontját. A' dolog e' volt: B r o g h a m azt kívánta, hogy botsássák a' Cath. Egyesület' Küldöttjeit a' ház' rostélyá' elibe, 's halgassák-meg előbb, hogy sem az ellenek intézett jóvallatot telyesen meghatároznák. „Ezen Delegatusok, ugy mond, most 30-czan várakoznak az ajtó előtt; Febr. 21-dikén a' jóvallatnak másodikszeri felolvastatásakor még mások is megfognak jelenni. Ezek semmi czifra beszédek nem akarnak tartani, csak azt kívánják, hogy magokat menthessék. Ha ezen

házban a' valóságos megengesztelődés kívánása uralkodik, most jobb alkalmatosság van rá, mint valaha. Azon emberek, kik most ezen ház' ajtajára tolakodnak, a' közönség' kívánságának hozóji, 's ezen tekintetben elmondhatjuk, hogy egész Irlandia az ajtó előtt áll.

„Ne cselekedjünk azt, a' mit ezen ház 1776-ban cselekedett; ha akkor a' nagy hírű-nevű Franklinba több bizodalmat helyhezettünk volna, talám nem vesztettük volna el az Amerikai Anglus plánta-tartományokat. Pedig Franklin kevesebbé fejezte-ki az Amerikai közönséges kívánságot, mint most ezen Irlandiai Deputátusok Irlandiáét; mint hogy az Irlandusok nem hasonlottak-meg egymás között, mint az Anglus Ministerek. Meg kell hallgatnunk azon Religió Oltalmazójinak szavaikat, a' melyhez mostani nemzetségünknek minden ösei tartoztak.“ — Brougham után így szolltak néhány tagok:

Wynn: — „Abból, ha a' Cath. Egyesület' Követei bébocsáttatnának, az a' nagy alkalmatlanság következne, hogy az után minden lehető társaságok bébotsáttatást kívánnának.

A' Fő Prokurátor így ítelt: „A' Cath. Egyesület törvéntelen 's a' Constitúzióval ellenkező, ezért nem lehet annak Követeit bebocsátani.“

„Rice így szollott: — „Már vagnak példák, hogy a' Catholikusok' ezen ház' rostélya' elibe bebotsáttattak; — mint hogy Anna Király (erre nagy hahatálás támadott) vagy Anna Királyné, akarám mondani — de biz' úgy se' hibáztam — nem így kiáltottak-é fel valaha a' Magyarok: moriamur pro rege nostro Maria Theresia!“ — (Nem volt a' Parlamertum' házánek olly szeglete, a' honnét ezen szavak után helybehagyó kiáltozás ne hallatott volna) — „Anna Király' idejében, mondám, sőt I-ső György alatt is bocsáttattak az Irlandiai Parlamen-

tum' elejébe Cath. Követségek. Ha ezt most ezen Követségtől megtagadjuk, Ministereink felelni tartoznak érette.“

„Én, így szollott Belső Minister Peel, örömet magamra vállalom a' feleletet. Néünk nagyon vigyázóknak kell lennünk az e'-félékben. Egyszer egy Philantrops azt kívánta ezen háztúl, hogy a' maga Antigo i Szeretseneivel jöhessen-bé; ha e' félegyákran megengedődne, majd még Radikális Követségek is jönének előnkbe a' Parlamentum' gyökeres reformálásának kívánásával.“

A' Brougham' kívánsága 222 votumokkal 89 ellen vissza vettetett. — Ezen vetélkedés is éjféli 2 óráig tartott.

B é c s.

E' hónap' 1-ső napján 5 dik versbéli sorsvonás ment véghez azon 20,800,000 C. forintokból álló summára, mellyet a' Státus Parish Dávid és Rothschild uraknál Apr. 4-dikén 1820-ban költsönözött. A' kijött Serieseket az ezekben találtatott nagyobb nyerésekkel egyetemben jövő leveünkben fogjuk közleni.

Ugyan ezen napon ment véghez a' Státus régibb intereses Obligátziójira való 38-dik sorsvonás, 's a' 460-dik Series jött-ki, melyben részint a' Cseh, részint Alsó Austriai Rendek 4 p.Centes, 's a' 6560 számú 3 p.C. Obligatziók találtatnak, summa szerént 1,248,333 forintokkal, és a' leszállított mérséklet szerént 24,965 forint 24 k.ral interessel.

Magyar Ország.

Csak úgy gondoljuk, hogy tiszta szívből származó önn' Örvendezésünket 's jó kívánságainkat kielégíthetjük, ha azon minden felől érkező inneplési tudósításokat ha mi rövideden is közre bocsátjuk, mellyekben Felséges Monárkháknak mint Jó Atyáknak két Hazánkban lett Születési neve' napjának idvességes szenteltetése eládatik. Szívbéli tiszta örvendezéssel közüljük hát ez itt következőket is: — „

„V á c z o n, Méltós. és Fő Tisztelen-
dő Fogaraszöldi Gr. Nádasdy Ferencz
Megyés Püspök Úr személyesen éneklette
el a' nagy Misét, pompás egyházi szolgál-
lattel, mellyen minden rendű lakosok'
buzgóságát a' Nemes Eszterházy gyalog
Regementje Nevendékeinek, a' templom
előtt apró fegyverekből való lövöldözései,
és a' mozsarak' durrogásai nevelték. Az
nap a' Méltóságos Püspök számos Vendé-
geknek gazdag ebédet adott, 's hogy az
örömet másokra is kiterjessze, mind az
említett Nevendékek' Intézetét eleséggel és
pénzzel, mind a' Siket-Néma Intézet' Ne-
vendékeit 100 forinttal megajándékozta.
Délután Lange Hangmester Concertet
adott, melyben Clav-Aeoline nevezetű mu-
zsika műszerént nagy ügyességgel játsz-
ván, a' jelenlévők meglegedését tellyesen
megnyerte.

N a g y - V á r a d o n ugyan ezen innep'
ditsőittésére Febr. 13-dikán Méltóságos és
Fő Tiszt. W u r u m J ó ' s e f, Nagy-Váradi
Megyés Püspök Úr, a' Papságnak, Ne-
mességnek, az Akademiának, és Gymna-
siumnak buzgó gyülekezete előtt nagy egy-
házi pompával tartotta a' Misét, mellynek
kezdetén De Teumot éneklett, végén pe-
dig a' jelenlévő Híveknek 40 napi bútsut
engedett. — Az Istemi szolgálat alatt Orel-
li könnyű Lovas Ezrednek egy Svadronja,
ugy Márjássy, Duka, és Viedrunkel gya-
log ezredeknek egy egy Compániáji tettek
szolgálatot, és köszöntő lövéseket. A' fé-
nyes ebédre Ő Méltósága az nap minden
rendű számos vendégeket, 's ezek között
a' fő Aszszonyságokat is meghívatta, 's
midőn a' vendégség végével először Ő
Felségének boldogságaért, azután a' Fel-
séges Császárnéjéért a' poharat elköszönte.

né, mind a' férfi, mind aszszonyi vendé-
gek, eleven örvendezéssel szíves kívánsá-
gaikat kinyilatkoztatták, melyre a' palota
mellett ugyan a' muzsika, kinn pedig a'
mozsarak megzendültek. Ő Méltósága az
innepen tisztelkedő Katonaságnak fejenként
1 font húst, és 1 icze bort ajándékozott:
a' Katona Nevendékekről pedig különösen
gondoskodott.

E r d é l y.

A' M. V á s á r h e l y i Betegek-Házának
Előljárói kötelességeknél esmérvén sáfár-
kodásokról a' Közönségnek, különösen
azon Jól tevőknek kik ezen Intézetet elő-
segéllették, számot adni, jelentik: Hogy
az elenyészett 1824-dik Esztendőben ezen
Betegek-Házába 157 betegek vétettek fel,
kik közül ötön holtanak meg, a' többek
nagyobbára meg gyógyulva, kevesen álla-
pottjukhoz képesten könnyebbülve ment-
nek ki. Ezek közül 123-an ingyen, 34-en
pedig a' meghatározott mértékletes fizetés
mellett tartattak. —

Többre terjedhetne ezen Intézet ha az
emberi szeretet és hazafiúi buzgóság több
módot szolgáltatnának; de a' nagyobb rész
helytelen szeméremből keveset áldozni
átalya; nyomosabb segedelmet pedig vagy
nem nyujthat, vagy nem akar nyujtani;
és így a' kevés számból álló Jóltévők na-
gyobb áldozatjokkal sem mehetnek sok-
ra. — Tégye csak minden a' maga fillérjét
az Emberiség és Haza' Oltárára; rövid
időn virágozni fognak minden hasznos
Intézeteink! —

Zeik Dániel

A' M. V á s á r h e l y i Országos Bete-
gek házának ügyeletire rendelt
Deputatio Praesesse.